

江西電廠慘劇涉趕工肇禍

國務院成立調查組 不管是誰一查到底

香港文匯報訊(綜合本報記者 王逍、《人民日報》、《京華時報》及新華社報道)國務院江西豐城發電廠「11·24」冷卻塔施工平台坍塌特別重大事故調查組昨日成立，並舉行第一次會議。會議鼓勵民眾提供證據和線索，要求調查組不管是誰都要一查到底。內地媒體報道指，該工程的「安全巡視記錄本」僅有從11月15日至22日的記錄內容，事發前一日亦未見相關記錄。25日國務院安全生產委員會辦公室召開的全國安全生產工作緊急視訊會議也顯示，事故與施工單位趕工、管理混亂有關。

調查組昨日在豐城市召開第一次全體會議。調查組由國家安全生產監督管理總局局長楊煥寧擔任組長，國家安全生產監督管理總局、監察部、國資委、全國總工會、國家能源局、江西省人民政府的有關負責人任副組長，邀請國內建築設計、施工、材料管理等方面的權威專家，以及最高人民檢察院派員參加，下設技術組、管理組、責任追究組、綜合組等四個專項組。

鼓勵民眾提供線索

調查組會議指出，這是今年死亡人數最多的事故，也是近十幾年來電力行業傷亡最為嚴重的事故，影響惡劣，教訓慘痛。調查組會議要求，要對外公佈事故調查組的聯繫方式，鼓勵民眾提供證據和線索。不管涉及到什麼人、不管有什麼背景，只要與事故的起因和責任有關，都要查清查準，一查到底。

25日，國務院安委辦召開全國安全生產工作緊急視訊會議。會議指出，從初步掌握的情況看，江西豐城發電廠「11·24」特別重大坍塌事故與建設單位、施工單位壓縮工期、突擊生產、施工組織不到位、管理混亂等有關。

事發前一天疑未安檢

據《京華時報》報道，據事發工程「安全巡視記錄本」顯示，安全巡視組四組組長為王晉垣，17日巡視記錄一欄中第4條顯示，由河北德能煙塔工程有限責任公司負責施工的事發7號冷卻塔內積水沒有及時排出，部分基礎泡在水裡。處理意見一欄顯示，責成總包對河北德能進行考核。18日並未見到有巡視記錄和整改情況的登記。19日的巡視記錄顯示，事發冷卻塔北側循環水管支線基槽基坑無圍欄。21日的巡視記錄寫道，事發冷卻塔中壘井作業平台無跳板及防護欄杆。這份「安全巡視記錄本」在11月15日之前並未見有記錄，而此後的記錄只到11月22日。

據了解，江西豐城電廠三期擴建工程安全巡視糾察隊下設四個組，每個組兩名人員。各標段單位項目安全人員每日派一人參加糾察隊，主要負責A標段、BC標段土建、安裝和發生事故的D標段每天上午、下午全天候對全場施工區域進行現場安全巡查。



■遇難者家屬在發生事故的工地外路祭。法新社



■心理疏導義工昨日在事故現場附近的賓館安慰來自湖北的遇難者家屬。新華社



■涉事單位河北德能董事長張運平(右一)昨日在江西電廠事故第二次新聞發佈會上鞠躬致哀。新華社

混凝土屑先墜落 腳手架順次垮塌

香港文匯報訊 工程承建方相關人員前日向國家安監總局相關領導匯報了目前所掌握的事發發生時的情況。據《京華時報》報道，一名工作人員在匯報中表示，還沒有找到事發時7號冷卻塔內部的視頻資料，但在冷卻塔東北方向的建築上有一部攝像頭可以拍攝到其外觀，現場畫面顯示，24日早上7時多，7號冷卻塔上部施工面東北邊緣某處有混凝土碎屑墜落。隨後，該混凝土墜落點兩側的施工腳手架順次垮塌，「就是從這點開始，分別從兩邊塌了一圈。」

「平橋吊最後塌下」

該工作人員同時表示，正常情況下，施工用的平橋吊在冷卻塔塔體內，攝像頭無法拍攝到，但是在塔頂四周腳手架垮塌後，平橋吊的一部分吊臂短暫地露出冷卻塔上沿，並出現在視頻畫面中，隨後下墜至塔底，「從目前的情況看，應該是(塔頂)四周的(腳手架)先垮塌，平橋吊揚起了一下，最後塌下去」。目前，該結果還有待進一步確認。

另據搶險人員在事故當天中午拍攝的視頻顯示，事發後，冷卻塔內部結構幾乎全部墜落至塔底，未見塔身內壁有任何殘留物。一名工程指揮部工作人員在談話中表示，施工面處塔身外立面厚度只有24厘米左右，工人高空作業時幾乎完全依靠腳手架承載身體重量。

山西破系列文物竊案 擒三賊繳大批壁畫

香港文匯報訊(記者 楊奇霖 山西報道)山西晉中市公安局昨日發佈消息稱，當地公安機關經過縝密偵查、細微摸排，巡邏追蹤、架網佈控，近日成功破獲系列文物盜竊案件，抓獲孫某某等3名疑犯，查獲洛陽鏟、噴燈等部分作案工具，繳獲壁畫、青銅器、瓷器等一大批被盜文物。

10月以來，晉中市介休、平遙等地先後發生文物被盜案件。省市領導高度重視，省公安廳派出專家組指導破案，晉中市公安局成立專案組對案件展開偵查，同時通過向周邊市縣公安機關發佈《協查通報》，通過新聞媒體向社會發佈《懸賞通告》、《打擊文物犯罪活動的通告》，廣泛發動群眾，徵集案件線索，震懾犯罪行為。

本月25日晚，民警分別在臨汾市翼城縣將疑犯孫某某、司某某抓獲，在長治市屯留縣將疑犯李某某抓獲。目前，案件正在進一步調查中。

民間籲加大保護投入

據民間文保志願者唐大華指出，近三年間，山西至少有12處鄉村古壁畫被盜，壁畫被盜剝跡跡明顯，殘破景象令人惋惜。尤其是11月12日晚，「全國文物保護單位」介休市洪源神廟的明代琉璃精品壁心「二龍戲珠」被盜一事，更是引發輿論廣泛關注。

在得知系列文物盜竊案破獲的消息後，唐大華表示大快人心，為公安部門點讚，感謝媒體朋友的鼎力推動，感謝志願者提供信息。

「高興之餘，憂慮並未消除，可盜文物資源越來越少，價格越來越高，鋌而走險的人就會越來越多。」唐大華建議加大文物保護投入，尤其是鄉村文物。



■山西祁縣樸村關帝廟壁畫被整齊擷取。上圖為有關壁畫。本報山西傳真

網傳「霧霾含耐藥菌」 京衛計委：不代表致病

香港文匯報訊(綜合《新京報》及《中國青年報》報道)針對網絡流傳「國外研究人員從污染程度極為糟糕的中國北京採集的樣本中含有大量的抗生素抗性基因」訊息，北京市衛計委昨晚作出回應稱，細菌的耐藥性和致病性是完全不同的概念。耐藥性的增加不意味著致病性的增強。

北京市衛計委回應稱：在我們周圍環境中，有大量的細菌存在，不僅在空氣中，在口腔、鼻腔、呼吸道、胃腸道，都存在細菌或真菌，它們對人體是沒害的，大量細菌和我們是共生共存的關係。細菌的耐藥性和致病性是完全不同的概念。耐藥性的增加不意味著致病性的增強。人體自身具有免疫力，這些細菌大多數對正常人沒有致病力，甚至有些細菌是有益的。人類的總數比以前增加了許多，壽命越來越長，是顯而易見的。

近日，「北京霧霾發現耐藥菌『人類最後的抗生素』將束手無策」的文章引發關注。該文章轉發了一篇發表於國際期刊《Microbiome(微生物)》的關於抗生素耐藥性的研究成果，研究提到北京霧霾的樣本含有「最多種類的抗生素的耐藥基因」。

專家：耐藥性不直接影響人體

《新京報》記者就此聯繫上該文獻作者——瑞典哥德堡大學抗生素耐藥性研究中心主任Joakim Larsson。Joakim Larsson表示，抗生素耐藥性基因不會對人體帶來直接影響，且這種現象並非北京或中國獨有，很有可能普遍存在。Larsson表示，只有同時滿足三個條件時，這種情況才令人擔憂：一是這種細菌在空氣中具有活性；二是這些細菌具有致病性；三是空氣中這些細菌的密度足夠高。

神州快訊

李紀恒任內蒙古黨委書記

香港文匯報訊 據新華社報道，中共內蒙古自治區第十屆委員會第一次全體會議昨日選舉李紀恒為自治區黨委書記，布小林(女，蒙古族)、李佳為自治區黨委副書記，當選為自治區黨委常委的還有張建民、王莉霞(女，蒙古族)、曾一春、劉奇凡、張院忠、雲光中(蒙古族)、宋亮、白玉剛(蒙古族)、羅永綱。中共內蒙古自治區第十屆紀律檢查委員會第一次全體會議選舉劉奇凡為自治區紀委書記，王月勝、陳繼清、喇軍(蒙古族)、代欽(蒙古族)為自治區紀委副書記。

國務院查冀蘇去產能違規

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院兩個調查組已分赴河北和江蘇，就鋼鐵行業去產能工作中個別企業存在的頂風違法違規行為展開調查。

由國家發展改革委副主任林念修擔任組長的調查組24日13時抵達河北省秦皇島市昌黎縣，對河北安豐鋼鐵有限公司進行了現場調查。由工業和信息化部副部長辛國斌擔任組長的調查組當日14時則抵達江蘇省徐州市，實地抽查了新沂市華達鋼鐵廠、瑞新鋼鐵、盛祥金屬等9家企業。調查組將對發現的問題提出處理意見報國務院。對違法違規行為將予以嚴肅查處，對相關責任人嚴厲追責問責，並加大公開和曝光力度，通報調查處理結果。

浙審跨國網賭案涉4,000億

香港文匯報訊 據中新網報道，浙江省麗水市松陽法院審理了一宗利用網絡平台實施聚賭博的特大跨國網絡賭博案，涉及金額共計4,000億元(人民幣，下同)，非法獲利達5.8億元。

該案被告周某，今年47歲，是溫州鹿城人，涉嫌因開設賭場罪於2014年10月22日被檢察院批准逮捕，同年11月26日國際組織頒布國際追捕令，2016年4月5日在越南落網，後被移送回國。

從2012年6月，周某夥同彭某(已判刑)、全某豪、全某瑜(均在逃)等人在互聯網創建域網絡牌遊戲平台「998遊戲中心」，銷售自創的「酒吧豆」遊戲幣作為賭博籌碼。為了獲取巨額非法利益，遊戲中心專門開闢了由周某負責的銀商群，用於收售賭博遊戲所需要的「酒吧豆」。



新疆地震

新疆阿克陶縣25日22時24分發生黎克特制6.7級地震。截至昨日12時，新疆地震局共監測到震區333次餘震。經初步排查，目前已發現一人因房屋倒塌死亡。由於此前剛下過大雪，積雪厚達30多公分，十分寒冷。邊防官兵和村幹部將村民轉移到村委會，並準備了泡麵、大衣、被子等物品，發放給有需要村民。圖為消防官兵在布拉克村幫助受災群眾轉移物品。文/圖：新華社